

Diecéze ostravsko-opavská



Novéna za rodiny

U příležitosti instalace
ostatků bl. rodiny Ulmových
na poutním místě Maria Hilf

2. – 10. května 2024

V neděli 10. září 2023 byla poprvé v historii blahořečena jedna celá rodina: manželé Ulmovi a jejich sedm dětí (včetně jednoho nenarozeného). Stalo se tak přímo v jejich bydlišti – v malé polské vesničce Markowa. Všichni byli zastřeleni nacistickými okupanty kvůli tomu, že ukrývali pronásledované židy.

Příběh rodiny Ulmových z jihovýchodního Polska se odehrál v březnu roku 1944. Důvodem blahořečení je jejich „heroický skutek milosrdenství“ - pomoc bližním, ke které se odhodlali navzdory hrozícímu nebezpečí. Ulmovi se snažili žít jako Kristus, každodenně uskutečňovali přikázání lásky a byli připraveni položit život za své bližní. Jejich rozhodnutí nebylo náhlým citovým vzplanutím pro pomoc ani nebylo vedenou touhou stát se hrdiny. Vycházelo z každodenního rozjímání Božího slova, které se pro ně stalo jedinou skutečnou normou i v případě, že jim hrozila smrt.

Vesnici Markowa najdeme mezi městy Rzesow a Przemysl. Před druhou světovou válkou zde dlouhá staletí žili vedle Poláků i Židé. Ti se sem stěhovali z celé Evropy, protože politické poměry v této oblasti poskytovaly bezpečné a tolerantní prostředí. Meziválečné Polsko tak navzdory okolním státům zůstávalo místem bohatého židovského života ve všech rozměrech – od kultury až po politiku.

Operace „Reinhardt“, jejímž cílem byla likvidace židovského obyvatelstva pod okupační správou nacistů, doputovala do Markové v létě roku 1942. Všichni Židé, kteří ještě v Markové zůstali, měli být přestěhováni do blízkého pracovního tábora a pak dál, do vyhlazovacího tábora Bełzec. V těchto dnech se židovští obyvatelé začali obracet na své polské sousedy s prosbou o pomoc. Na podzim roku 1942 se na území obce a v přilehlých lesích skrývalo celkem 54 Židů. 21 z nich se nakonec dočkalo konce války. U Ulmových se pravděpodobně již od prosince 1942 skrývalo celkem osm osob. Bydleli v domě spolu s Ulmovými a jejich dětmi. Ukrývat Židy se rozhodli navzdory prohlášení nacistických okupantů, že těm, kteří pomohou Židům, hrozí trest smrti.

Není zřejmé, kdo vyzradil, že se v domě na okraji vsi skrývají Židé. Podle vyprávění místních se množství jídla, které Wiktorie a Józef nakupovali, opakovaně stávalo terčem poznámek. Další stopy vedou k Włodzimierzowi Lesiowi, příslušníkovi tzv. tmavomodré policie, tedy pomocného sboru policie, kterou ovládali okupanti. Podle všeho právě on tajemství Ulmových odhalil a předal Němcům. 24. března 1944 ještě před úsvitem tak vnikla do domu Józefa a Wiktorie Ulmových nacistická policie. Němci vešli do chalupy, na jejíž půdě

objevili a postupně zastřelili všechny Židy. Poté se rozhodli vypořádat i s hospodáři. Józefa a Wiktorii vyvedli ven a zastřelili je před prahem rodného domu. „Během střelby byl na místě popravu slyšet strašný křik – děti volaly své rodiče, kteří už byli zabití. Byl na to všecko otřesný pohled,“ řekl jeden ze svědků. Vrazi se chvíli rozhodovali, co udělají s dětmi, ale velitel rozkázal, že musí zemřít i ony. Některé z nich zastřelil osobně Joseph Kokott, a na svědky přítom křičel: „Jen se podívejte, jak zdechne každá polská svině, která bude ukryvat Židy.“ Zahynuly tak všechny děti, včetně ještě nenarozeného dítěte v těle matky.

MODLITBA ZA RODINY

Bože Otče, ty jsi vlil do srdcí blahoslaveného Josefa a Viktorie tak velkou lásku, že neváhali obětovat své životy pro záchranu odsouzených. Na jejich přímlovu uděl milost manželům, kteří si slíbili vzájemnou lásku. Ať je láska základem jejich společného života. Přelévá se na děti, kterým předali život, a otevírá jejich srdce těm, kteří ji nemají. Neboť Ty, nejlepší Otče, nikdy nepřestáváš milovat.

Pane Ježíši Kriste, tys blahoslaveného Josefa a Viktorii tak posílil, že vytrvali v manželské jednotě i v nebezpečí smrti. Na jejich přímlovu uděl milost manželům, kteří si slíbili věrnost. Kéž jsou si věrni ve zdraví i v nemoci, v dobrém i zlém až do konce svého života. Ať nic nenaruší jejich jednotu a ať jsou si vždy nablízku i se svými dětmi. Neboť ty, Synu Boží, jsi vždy jedno s Otcem.

Svatý Duchu Boží, tys naplnil požehnanou rodinu Josefa a Viktorie takovou silou, že dovedli svých sedm dětí k nebeské slávě. Na jejich přímlovu uděl milost manželům, kteří si slíbili upřímnost. Ať důvěřují Bohu a ať si důvěřují i navzájem. Ať jsou k sobě upřímní a žijí v pravdě. Ať velkoryse přijímají dar života a střeží jej od chvíle početí. Ať nedůvěřují jen svěským statkům a poctivou prací zajišťují sobě i svým dětem důstojný život. Učiň, aby stále pamatovali na to, že je spolu s jejich dětmi vedeš do Otcova domu v nebi, protože Ty, Duchu pravdy, jim připomínáš lásku Otce a Syna.

Trojediný Bože, ty jsi v životě a smrti Josefa a Viktorie spolu s jejich sedmi dětmi zjevil pravdu o velikosti povolání k rodinnému životu. Na přímlovu blahoslavených mučedníků dej, aby každá rodina, která se na zemi stane obrazem jednoty Otce, Syna a Ducha svatého, měla podíl na věčné slávě Trojice. Tobě buď čest a sláva na věky věků. Amen.

JAK SE MODLIT TUTO NOVÉNU?

1. Znamení kříže
2. Četba úryvku Písma a zamyšlení na každý den
3. Modlitba přímluv na každý den
4. Desátek růžence na úmysl dne
5. Modlitba za rodiny

2. KVĚTEN 2024

ZA VÍRU V NAŠICH RODINÁCH

„Ve jménu Otce...“

Četba úryvku z Písma svatého (Lk 17, 11-19)

Na cestě do Jeruzaléma procházel Samařskem a Galileou. Když přicházel k jedné vesnici, šlo mu vstříc deset malomocných; zůstali stát opodál a hlasitě volali: „Ježíši, Mistře, smiluj se nad námi!“ Když je uviděl, řekl jim: „Jděte a ukažte se kněžím!“ A když tam šli, byli očištěni. Jeden z nich, jakmile zpozoroval, že je uzdraven, hned se vrátil a velikým hlasem velebil Boha; padl tváří k Ježíšovým nohám a děkoval mu. A to byl Samařan. Nato Ježíš řekl: „Nebylo jich očištěno deset? Kde je těch devět? Nikdo z nich se nenašel, kdo by se vrátil a vzdal Bohu chválu, než tento cizinec?“ Řekl mu: „Vstaň a jdi, tvá víra tě zachránila.“

Zamyšlení

Víra zachránila deset malomocných. Setkáváme se zde se silou víry, která v sobě nese potenciál záchrany. I dnes mnoho lidí v těžkých situacích svědčí o síle víry, když říkají, že kdyby neměli pevnou víru, neunesli by svůj kříž. Víra přitom není zeď, která chrání od problémů ani neizoluje od reality do uzavřeného světa. Papež František píše: *„Ať křesťanské rodiny nezapomínají na to, že víra nás nevzdaluje od světa, ale naopak nás do něj hlouběji začleňuje.“* (AL 178) Díky víře se totiž bolesti mohou stát tím, co člověka posílí. Díky víře se dá v těžkostech zahlédnout hlubší smysl, který nám pomůže zůstat v tom, co je těžké, aniž bychom rezignovali. Krize a těžkosti v rodině se díky pohledu víry stávají výzvou k ještě větší důvěře v to, že Bůh nikdy neopustí.

V rodinách, kde není víra mezi manželi sdílena, se věřící partner stává nositelem zvláštního úkolu: *„Milovat nevěřícího partnera, zahrnovat ho*

šťěstím, zmírňovat jeho utrpení a sdílet s ním život je skutečná cesta posvěcování. Nevěřící muž je posvěcen skrze svou věřící ženu a nevěřící žena je posvěcena skrze svého věřícího muže.“ (AL 228)

Přímluvy

- Modleme se za všechny rodiny, aby byly pevným základem lásky, víry a vzájemné podpory. Prosíme, ať jsou vždy ochotny přijmout Boží lásku a sdílet ji s ostatními.
- Modleme se za všechny rodiče, aby našli sílu a moudrost vést své děti k víře a k poznání Boží lásky. Ať jsou pro ně vzorem pravého křesťanského života.
- Modleme se za všechny manželské páry, aby jejich vztah byl posílen vírou a vzájemnou důvěrou. Ať společně rostou v lásce a rozumění, vzájemně se podporují v dobrém i v těžkých časech.
- Modleme se za naše předky, kteří nás vedli k víře a zanechali nám dědictví modlitby a důvěry v Boha. Ať jejich příklad stále oživuje naši vlastní víru a inspiruje nás k šíření lásky a naděje.
- Modleme se za všechny, kdo poskytují duchovní vedení rodinám: kněze, katechety a všechny, kdo se snaží šířit Boží slovo. Ať jsou posíleni ve svém poslání a vedou rodiny k hlubšímu poznání a živé víře.

Modlitba desátku růžence za víru v rodinách

Modlitba za rodiny

3. KVĚTEN 2024

ZA LÁSKU V NAŠICH RODINÁCH

„Ve jménu Otce...“

Četba úryvku z Písma svatého (1 Kor 13, 1-7)

Kdybych mluvil jazyky lidskými i andělskými, ale lásku bych neměl, jsem jenom dunící kov a zvučící zvon. Kdybych měl dar prorocství, rozuměl všem tajemstvím a obsáhl všecko poznání, ano, kdybych měl tak velikou víru, že bych hory přenášel, ale lásku bych neměl, nic nejsem. A kdybych rozdal všecko, co mám, ano, kdybych vydal sám sebe k upálení, ale

lásku bych neměl, nic mi to neprospěje. Láska je trpělivá, laskavá, nezávidí, láska se nevychloubá a není domýšlivá. Láska nejedná nečestně, nehledá svůj prospěch, nedá se vydráždit, nepočítá křivdy. Nemá radost ze špatnosti, ale vždycky se raduje z pravdy. Ať se děje cokoliv, láska vydrží, láska věří, láska má naději, láska vytrvá.

Zamyšlení

Apoštol Pavel píše o tom, že láska je největší hodnotou a největším darem. Každý člověk má svou představu lásky. Jinak si ji představuje člověk mladý, jinak senior, jinak dítě. Je však třeba pamatovat na to, že láska je vždy spojena s hodnotou oběti. Není pravou láskou to, co dříve nebo později něco nestojí, nevymáhá sílu a sebezapření. Láskou se nenazývají jen chvíle radosti a okouzlení, ale především chvíle, kdy vztah vyžaduje námahu, která je zárukou lásky: *„V manželském ano se druhému říká, že se může vždycky spolehnout, že nebude opuštěn ani tehdy, ztratí-li svou přitažlivost, octne-li se v těžkostech nebo naskytnou-li se nové možnosti potěšení či uspokojení sobeckých zájmů.“* (AL 132)

Přímluvy

- Modleme se, aby Bůh posílil pouto, které nás spojuje jako rodinu, aby naše láska byla nepřekonatelnou silou, která odolává všem zkouškám.
- Modleme se, aby nás Boží láska inspirovala k odpuštění a uzdravení všech ran, které jsme si vzájemně způsobili, aby naše rodina mohla růst v lásce a harmonii.
- Modleme se o dar moudrosti a trpělivosti ve všech našich rodinných vztazích, abychom lépe rozuměli jeden druhému a projevovali nekonečnou lásku.
- Modleme se, aby Bůh posílil naši lásku, které nás spojuje jako rodinu, aby naše láska stála na pevné skále a nic ji neotřásl.
- Modleme se o Boží požehnání pro naši rodinu, abychom byli svědky Tvé lásky ve všem, co děláme, a abychom tuto lásku šířili dál do světa.

Modlitba desátku růžence za lásku v rodinách

Modlitba za rodiny

4. KVĚTEN 2024 ZA TRPĚLIVOST V NAŠICH RODINÁCH

„Ve jménu Otce...“

Četba úryvku z Písma svatého (Řím 15, 1-7)

My silní jsme povinni snášet slabosti slabých a nemít zalíbení sami v sobě. Každý z nás ať vychází vstříc bližnímu, aby to bylo k dobru společného růstu. Vždyť Kristus neměl zalíbení sám v sobě, nýbrž podle slov Písma: ‚Urážky těch, kdo tě tupí, padly na mne.‘ Všecko, co je tam psáno, bylo napsáno k našemu poučení, abychom z trpělivosti a z povzbuzení, které nám dává Písmo, čerpali naději. Bůh trpělivosti a povzbuzení ať vám dá, abyste jedni i druzí stejně smýšleli po příkladu Krista Ježíše, a tak svorně jedněmi ústy slavili Boha a Otce našeho Pána Ježíše Krista. Proto přijímejte jeden druhého, tak jako Kristus k slávě Boží přijal vás.

Zamyšlení

Slovo trpělivost v sobě obsahuje výraz trpět. Jedna z definic tohoto slova říká, že trpělivost je umění žít s tím, co je nedokonalé, aniž by to člověku bránilo v radosti ze života. Trpělivost je důležitá v našich vztazích, protože nikdo není dokonalý. Častěji myslíme na to, kolik trpělivosti s druhými musíme mít sami. Je ale dobré si uvědomit, kolik trpělivosti mají s námi ti druzí. Martin Luther King řekl, že právě uprostřed pronásledování a ponižování je důležité rozhodnout se pro lásku. Trpělivost tak není člověku vrozená, ale je často plodem vnitřního boje, na jehož konci stojí dobrota a svoboda. V exhortaci Amoris Laetitia píše papež František tato slova: „*Rodinné společenství se může udržet a zdokonalovat jenom s velkým duchem sebezáporu a obětí. Vyžaduje velkodušnou ochotu všech a každého jednotlivce k porozumění, k snášenlivosti, k odpuštění, k smíření.*“ (AL 106)

K trpělivosti nám také mohou pomoci tato slova: „*Nedostatky jsou jenom část, nejsou celým bytím druhého. Nějaká nepříznivá skutečnost ve vztahu není vztah jako celek. Lze tedy prostě přijmout, že všichni jsme spletitá kombinace světla a stínů. Láska žije s nedokonalostí, omlouvá ji a umí mlčet ohledně limitů milované osoby.*“ (AL 113)

Přímluvy

- Modleme se o trpělivost, abychom mohli pochopit a přijímat různorodost osobností a názorů v naší rodině, oceňovat jedinečnost každého člena a podporovat jejich růst.
- Modleme se o trpělivost, která nám pomůže překonávat každodenní výzvy a neshody s laskavostí a porozuměním, aniž bychom ustupovali od našich hodnot a principů.
- Modleme se o trpělivost, aby nám byla vodítkem při výchově našich dětí, učila nás klidně a pevně je vést správným směrem, i když se cesta zdá být náročná.
- Modleme se o trpělivost, která nás učí odpouštět, nejen slovy, ale také činy a srdcem, aby se naše rodina mohla léčit a růst v lásce a pochopení.
- Modleme se o trpělivost, abychom mohli naslouchat bez přerušování a snažit se plně porozumět pohledům druhých bez prosazování sebe.

Modlitba desátku růžence za trpělivost v rodinách

Modlitba za rodiny

5. KVĚTEN 2024

ZA VĚRNOST V NAŠICH RODINÁCH

„Ve jménu Otce...“

Četba úryvku z Písma svatého (2 Tim 2, 8-13)

Pamatuj na Ježíše Krista vzkříšeného z mrtvých, původem z rodu Davidova; to je moje evangelium. Pro ně snáším utrpení a dokonce pouta jako zločinec. Ale Boží slovo není spoutáno. A tak všechno snáším pro vyvolené, aby i oni dosáhli spásy v Kristu Ježíši a věčné slávy. Věřohodné je to slovo: Jestliže jsme s ním zemřeli, budeme s ním i žít. Jestliže s ním vytrváme, budeme s ním i vládnout. Zapřeme-li ho, i on nás zapře. Jsme-li nevěrní, on zůstává věrný, neboť nemůže zapřít sám sebe.

Zamyšlení

Věrnost je nutným předpokladem pro vytvoření prostředí jistoty. Manželé ve vztahu i děti v rodině se mohou plně rozvíjet jen tam, kde je zaručena trvalost vazeb. Věrnost se tak stává prostředím, ve kterém může být člověk skutečně sám sebou, se svými klady i chybami, protože ví, že druhý při něm bude stát stále. Díky věrnosti si nemusíme na nic hrát. Můžeme být opravdoví bez masek a přetvářky, protože druhý nás neopustí, i když pozná naše slabiny.

Dnes naopak žijeme v „kultuře prozatímnosti, která brání procesu ustavičného růstu. Slíbit si lásku navždy je možné, když se odhaluje plán, jenž je větší než naše vlastní plány, nese nás a umožňuje nám darovat milovanému člověku celou budoucnost. Aby taková láska mohla projít všemi zkouškami a navzdory všemu zachovat věrnost, k tomu je zapotřebí daru milosti, který ji posílí a pozvedne.“ (AL 124)

Přímluvy

- Modleme se o neochvějnou věrnost mezi manžely, aby byla jejich srdce spojeny pevnou důvěrou a láskou, odolávající všem zkouškám a pokušením.
- Modleme se o věrnost v rodinách, abychom si byli navzájem oporou, v radosti i ve smutku, v bohatství i v chudobě, ve zdraví i v nemoci, každý den našeho života.
- Modleme se o věrnost rodičů k jejich dětem, aby se vždy snažili být pro ně dobrými příklady, vychovávat je s láskou, porozuměním a pevnými hodnotami.
- Modleme se o věrnost dětí k rodičům, aby vzdávaly čest a respekt svým rodičům, a uznávaly jejich lásku a oběti, které pro ně činí.
- Modleme se o věrnost v rodině k společným cílům a snům, abychom spolupracovali na jejich dosažení s pevnou vírou a odhodláním, podporující se navzájem ve všech našich snaženích.

Modlitba desátku růžence za věrnost v rodinách

Modlitba za rodiny

6. KVĚTEN 2024 ZA POKOJ V NAŠICH RODINÁCH

„Ve jménu Otce...“

Četba úryvku z Písma svatého (Jan 20, 19-23)

Téhož dne večer – prvního dne po sobotě – když byli učedníci ze strachu před Židy shromážděni za zavřenými dveřmi, přišel Ježíš, postavil se uprostřed nich a řekl: „Pokoj vám.“ Když to řekl, ukázal jim ruce a bok. Učedníci se zaradovali, když spatřili Pána. Ježíš jim znovu řekl: „Pokoj vám. Jako mne poslal Otec, tak já posílám vás.“ Po těch slovech na ně dechl a řekl jim: „Přijměte Ducha svatého. Komu odpustíte hříchy, tomu jsou odpuštěny, komu je neodpustíte, tomu odpuštěny nejsou.“

Zamyšlení

Výraz "pokoj vám", v hebrejštině "shalom", obsahuje a shrnuje jistým způsobem celé velikonoční poselství. Pokoj je dar, který nabízí lidem vzkříšený Pán a který je plodem nového života, zahájeného jeho zmrtvýchvstáním. Není tedy výsledkem lidských námah, ani jej nelze dosáhnout pouze díky dohodám mezi osobami a institucemi. Je spíše darem, který je třeba velkomyslně přijímat, pečlivě se o něj starat a s odpovědností a zralostí mu umožnit, aby přinášel plody. Ať jsou situace jakkoliv pohnuté a napětí a konflikty jakkoliv silné, nic nemůže odolat účinné obnově, již přináší zmrtvýchvstalý Kristus. On je náš pokoj. Víme však, že k tomuto pokoji směřujeme skrze každodenní odpouštění jedni druhým. Praxe tohoto odpouštění však bývá náročná. Je důležité pěstovat v sobě schopnost poprosit o odpouštění a zároveň schopnost číst touhu po smíření ze strany druhých.

„Stačí jeden projev něhy, beze slov. Ale nikdy nekončete den v rodině bez usmíření! Na obtíž způsobenou druhými by se mělo reagovat spíš žehnáním v srdci, přáním dobra druhému, prosbou k Bohu, aby je osvobodil a uzdravil.“ (AL 104)

Přímluvy

- Modleme se o pokoj v srdcích všech členů našich rodin, aby domov byl místem lásky, klidu a pohody, kde každý nalézá útočiště před bouřemi světa.
- Modleme se o pokoj mezi manžely, aby jejich vztah byl založen na vzájemné úctě, důvěře a porozumění, a aby společně čelili výzvam s harmonií a spoluprací.
- Modleme se o pokoj mezi rodiči a dětmi, aby komunikace byla otevřená, láskyplná a postrádala jakékoliv nedorozumění, a aby spolu sdíleli radost i starosti.
- Modleme se o pokoj mezi sourozenci, aby jejich rivalita a neshody byly nahrazeny pevným poutem lásky a podpory, a aby si vzájemně pomáhali růst a rozvíjet se.
- Modleme se o pokoj ve vztazích s příbuznými, aby všechny rodinné setkání a shromáždění byly časy radosti, smíření a posilování rodinných vazeb.

Modlitba desátku růžence za pokoj v rodinách

Modlitba za rodiny

7. KVĚTEN 2024
ZA NADĚJI V NAŠICH RODINÁCH

„Ve jménu Otce...“

Četba úryvku z Písma svatého (Sir 2, 3-8)

Přilni k Hospodinu, neodvracej se od něho, abys nakonec dosáhl vyvýšení. Přijímej všechno, co tě potká, a jsi-li vždy znovu pokořován, buď trpělivý. Vždyť zlato se zkouší v ohni a lidé Bohu milí v peci pokoření. Důvěřuj Bohu, on se tě ujme, chod' cestou přímou a doufej v něho. Kdo se bojíte Hospodina, čekejte na jeho milosrdenství a neuchylujte se od něho, abyste nepadli. Kdo se bojíte Hospodina, důvěřujte mu a vaše odměna se neztratí.

Zamyšlení

Křesťan ví, že Boží království, panování Jeho lásky roste jako obrovské pšeničné pole, třebaže je na něm také koukol. Vždycky jsou problémy, řeči, války a nemoci. Jsou problémy, ale klasy rostou, a nakonec bude zlo vymýceno. Budoucnost neznáme s jistotou, ale víme, že Ježíš Kristus je největší milostí života, Božím objetím, jež nás očekává na konci, ale již nyní nás cestou provází a těší. I problémy a starosti rodin je možno prožívat se zacílením ke Kristu, který je naší nadějí. Tato naděje není černobílá, neříká, že všechno bude takové, jak bychom si přáli. Neříká ani, že v nemoci přijde vždy uzdravení, ani že se všechno vyřeší. Říká však, že i to, co se vymyká našim představám má smysl, který ještě nemůžeme nahlížet. Více než naplnění touhy po vlastních představách je naděje přesvědčením o smyslu toho, co se nám děje.

Naděje „neznamená přijetí toho, že určité věci se nestanou tak, jak by si člověk přál, ale že Bůh píše rovně i na křivých rádcích onoho člověka a že vytěží nějaké dobro ze špatných věcí, které dotyčný nedokáže na této zemi překonat.“ (AL 116)

Přímluvy

- Modleme se o sílu naděje v boji s nemocemi a zdravotními potížemi, aby každý, kdo trpí, cítil podporu a lásku své rodiny a nikdy neztratil víru v uzdravení.
- Modleme se o naději pro rodiny, které čelí finančním obtížím, aby společně našly cestu k překonání těchto výzev a obnovily stabilitu a prosperitu.
- Modleme se o obnovu naděje v rodinných vztazích zasažených konflikty a nedorozuměními, aby dialog a porozumění přinesly uzdravení a nový začátek.
- Modleme se o naději pro rodiče, kteří se snaží o nejlepší pro své děti v náročných situacích, aby jejich úsilí a oběti byly korunovány úspěchem a štěstím jejich dětí.
- Modleme se o naději pro děti, které vyrůstají v náročných podmínkách, aby našly inspiraci a motivaci pro svou budoucnost a byly svědky lásky a podpory své rodiny.

Modlitba desátku růžence za naději v rodinách

Modlitba za rodiny

8. KVĚTEN 2024

ZA RADOST V NAŠICH RODINÁCH

„Ve jménu Otce...“

Četba úryvku z Písma svatého (Lk 4, 16-21)

Přišel do Nazareta, kde vyrostl. Podle svého obyčeje vešel v sobotní den do synagogy a povstal, aby četl z Písma. Podali mu knihu proroka Izaiáše; otevřel ji a našel místo, kde je psáno: „Duch Hospodinův jest nade mnou; proto mne pomazal, abych přinesl chudým radostnou zvěst; poslal mne, abych vyhlásil zajatcům propuštění a slepým navrácení zraku, abych propustil zdeptané na svobodu, abych vyhlásil léto milosti Hospodinovy. Pak zavřel knihu, dal ji sluhovi a posadil se; a oči všech v synagóze byly na něj upřeny. Promluvil k nim: „Dnes se splnilo toto Písmo, které jste právě slyšeli.“

Zamyšlení

Radost je zřejmým ukazatelem opravdovosti křesťanské víry. Často se však chápe jako štěstí, veselost, dobrá nálada. Ale většina významných lidí, o kterých se mluví například v Bibli, zrovna veselostí neoplývala. Mnoho jich žilo tvrdý život naplněný nepohodlím a bolestí. O radosti se v Bibli mluví mnohokrát, ale ne v kontextu s pohodlím, štěstím nebo osvobozením od obtíží. Radost není pocit nebo věc, kterou máme: je to spíš místo, do něhož jsme pozváni vstoupit a pobývat tam. Radost je výsledkem vytrvalosti a také důvodem pro to, vytrvat. Každý máme jistě dlouhý seznam věcí, které nás trápí. Ale můžeme v tom všem být věrní. Můžeme vytrvat ... a přebývat v radosti.

Papež zdůrazňuje, že o radost ve vztazích je potřeba usilovat. *„V manželství je třeba pečovat o radost z lásky. Radost v manželství, kterou lze zažívat také v bolesti, zahrnuje přijetí skutečnosti, že manželství je nutná kombinace radostí a námah, napětí a odpočinku, utrpení a osvobození, uspokojení a hledání, obtíží a potěšení, stále na cestě přátelství, které*

manžele vede k péči jednoho o druhého, když si prokazují vzájemnou pomoc a službu.“ (AL 126)

Skutečnost, že radost bývá také plodem námahy, zdůrazňuje František těmito slovy: *„Jen málo lidských radostí je tak hlubokých a vzrušujících, jako když dva lidé, kteří se milují, dosáhli něčeho, co je stálo mnoho sdílené námahy.“ (AL 130)*

Přímluvy

- Modleme se o radost v každodenním životě našich rodin, aby i v těch nejmenších věcech a společně prožitých okamžicích našli důvod k úsměvu a vděčnosti.
- Modleme se o obnovu radosti v rodinách, které procházejí těžkými časy, aby se jejich srdce znovu naplnila nadějí a štěstím, překonávajíc všechny překážky.
- Modleme se o radost pro rodiče, kteří vychovávají děti, aby v náročnosti a výzvách rodičovství našli hlubokou spokojenost a hrdost na své rodiny.
- Modleme se o radost v srdcích dětí, aby byly obklopeny láskou a bezpečím, které jim umožní růst šťastně a sebejistě do světa plného výzev.
- Modleme se o stálou radost ve vztazích mezi manžely, aby i po letech společného života objevovali nové důvody k lásce, obdivu a společné radosti ze života, který sdílejí.

Modlitba desátku růžence za radost v rodinách

Modlitba za rodiny

9. KVĚTEN 2024

ZA ODVAHU ŽÍT EVANGELIUM V NAŠICH RODINÁCH

„Ve jménu Otce...“

Četba úryvku z Písma svatého (Mt 10, 27-33)

Co vám říkám ve tmě, povězte na světle; a co slyšíte v soukromí, hlásejte ze střech. A nebojte se těch, kdo zabíjejí tělo, ale duši zabít nemohou; bojte se toho, který může i duši i tělo zahubit v pekle.

Neprodávají se dva vrabci za haléř? A ani jeden z nich nepadne na zem bez dopuštění vašeho Otce. U vás pak jsou spočteny i všechny vlasy na hlavě. Nebojte se tedy; máte větší cenu než mnoho vrabců. Každý, kdo se ke mně přizná před lidmi, k tomu se i já přiznám před svým Otcem v nebi; kdo mě však zapře před lidmi, toho i já zapřu před svým Otcem v nebi.

Zamyšlení

V době přílišné politické korektnosti se víra a její projevy stahují stále více do soukromé sféry. Víra je věcí osobní, která by se podle přesvědčení mnohých neměla ukazovat na venek. A přesto Kristus hovoří jasně. Posílá svou církev hlásat evangelium do celého světa. Rodina bývá označována jako domácí církev. I pro rodinu je tedy určeno povolání k hlásání víry a vydávání svědectví o Kristově lásce. Nejprve rodiče svým dětem, ale také celá rodina svým způsobem prožívání života ukazují na přesahující dimenzi lásky, kterou je sám Ježíš Kristus. V konkrétních postojích, gestech přijetí, pomoci a naslouchání, ale také v občanské angažovanosti pro dobro, může každá rodina svědčit o kráse evangelia.

„Když je dětem víra předávána takovým způsobem, že ji snadněji projevují a že v ní mohou růst, umožňuje to rodině, aby se stala hlasatelkou evangelia a aby sama začala předávat víru všem, kdo s ní přicházejí do styku, a to i mimo okruh rodiny. Děti, které vyrůstají v misionářských rodinách, se často stávají misionáři, pokud rodiče umějí naplňovat tento úkol tak, že ostatní lidé u nich cítí blízkost a přátelství.“ (AL 289)

Přímluvy

- Modleme se o odvahu otevřít naše srdce a domovy pravdě Kristova evangelia, abychom mohli být světlem pro ty, kteří hledají směr a naději ve svých životech.
- Modleme se o odvahu žít podle Kristových učení v každodenním životě, tak, aby naše slova a činy byly odrazem Jeho lásky a soucitu k bližním.
- Modleme se o odvahu promlouvat pravdu v lásce, i když se setkáváme s nepochopením nebo odmítnutím, abychom mohli být pevnými a milujícími svědky naší víry.

- Modleme se o odvahu stát se mosty porozumění a dialogu mezi různými kulturami a náboženstvími, ukazujíc na sílu Kristovy lásky překonávat rozdíly a sjednocovat srdce.
- Modleme se o odvahu vzdělávat naše děti v duchu evangelia, abychom je vybavili pevnou vírou a hodnotami, které je povedou k lásce a službě druhým.

Modlitba desátku růžence za odvahu žít evangelium v rodinách

Modlitba za rodiny

10. KVĚTEN 2024
ZA SVATOST NAŠICH RODIN

„Ve jménu Otce...“

Četba úryvku z Písma svatého (Lv 11, 44-45)

Já jsem Hospodin, váš Bůh. Posvěťte se a buďte svatí, neboť já jsem svatý. Neposkrňujte sami sebe žádnou havětí plazící se po zemi. Já jsem Hospodin, který jsem vás vyvedl z egyptské země, abych byl vaším Bohem. Proto buďte svatí, neboť já jsem svatý.“

Zamyšlení

Existují neuvěřitelně podivné představy o "svatosti" - jako kdyby už člověk musel být roven andělům, být z jiné planety nebo alespoň povznesen nad lidské pocity a potřeby. To nemá s pravou dokonalostí či svatostí v křesťanském smyslu nic společného. Míněna však není ani "perfektnost", protože zde člověk krouží kolem sebe. Stejně tak málo postihuje to, co je míněno dokonalostí, "výjimečnost", protože zde opět stojí v centru pozornosti "já"; druzí či já sám se příliš soustřeďuji na fenomén "já".

Svatost není ani tak výsledkem našeho výkonu, nýbrž plodem milosti, kterou člověk přijímá a na niž odpovídá. Je to život v blízkosti Ježíše, který nás postupně přetváří podle svého obrazu, pokud mu to dovolíme. Říká se, že člověk se stává tím, s kým se schází. Pak se tedy i svatost rodí tím, že se svůj život snažím prožívat s Kristem a ptát se, co by na mém místě dělal On. Tak se život jednotlivců i celých rodin stává znamením svatosti církve, Těla Kristova.

„Rodina je obraz Boha, který je společenstvím osob. Otcův hlas při křtu označuje Ježíše jako jeho milovaného Syna a v této lásce je nám dáno poznat Ducha svatého. Ježíš, který se sebou usmířil všechny věci a vykoupil člověka z hříchu, nejen přivedl manželství a rodinu k jejich původní podobě, ale také povýšil manželství na svátostné znamení své lásky k církvi. V lidské rodině shromážděné Kristem je obnoven obraz a podoba Nejsvětější Trojice.“ (AL 71)

Přímluvy

- Modleme se o svatost našich rodin, aby každý člen rodiny našel v Kristu svůj vzor a inspiraci pro život v lásce, pravdě a službě bližním.
- Modleme se o sílu a odvalu odolávat pokušením tohoto světa a pevně stát na cestě ctnosti a spravedlnosti, osvětlení světlem evangelia.
- Modleme se o milost pro naše rodiny, aby byly místem, kde se praktikuje odpouštění, posiluje víra a pěstuje vzájemná láska a respekt.
- Modleme se o vedení Ducha svatého pro naše rodiny, aby nás vedl v rozhodování, výchově a všech aspektech našeho společného života.
- Modleme se o ochranu našich rodin před všemi zly a nebezpečími, aby byly naše domovy pevností míru, radosti a svatosti v srdci naší společnosti.

Modlitba desátku růžence za svatost v rodinách

Modlitba za rodiny

Poznámky:

Pro biblické citace byl použit ekumenický biblický překlad.

AL – Apoštolská exhortace Amoris Laetitia



S církevním schválením Biskupství ostravsko-opavského č.j. 4755/2024 ze dne 2. dubna 2024 zpracoval **P. ThLic. Dr. Daniel Vícha**, biskupský vikář pro pastorači, evangelizaci a vzdělávání.